
Trittschallschutz von A-Z
Neues Onlineportal bietet umfangreichen Überblick für Planer
[bookmark: _GoBack]Baden-Baden, 16.06.2015 – Ein guter Schallschutz in Gebäuden schützt die Gesundheit  der Bewohner und ist zugleich ein wichtiges Merkmal für die Qualität einer Wohnung. Besonders im Treppenhaus von Mehrfamilien-häusern führt Lärm durch mangelhaften Trittschallschutz zu Belästigungen der Mieter. Für einen umfassenden Überblick bezüglich der gesetzlichen Anforderungen, Nachweisverfahren und Bauausführungen für einen sicheren Trittschallschutz von Treppen bietet Schöck mit dem Trittschallportal ab sofort einen neuen Service. Erstmals können sich Planer ausführlich online darüber informieren, was sie bei der Planung von Treppen und zur Sicherstellung der angestrebten Qualität  beachten müssen. Neben detaillierten bauphysikalischen Grundlagen finden sich weiterführende Informationen wie Normen und Regelwerke, Lexikon und Lösungsvarianten durch Schallschutzsysteme. 
Die bereitgestellten Informationen werden stetig von Experten aus der Bauphysik von Schöck geprüft und immer auf dem neusten Stand gehalten. Durch die Anmeldung für einen Newsletter werden Planer zeitnah über Neuigkeiten informiert. 
Weitere Informationen unter https://www.schoeck.de/de/trittschall
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Das Trittschallportal bietet alle wichtigen Informationen zu Anforderungen, Nachweisverfahren und Ausführungen für einen sicheren Trittschallschutz.
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