Objava za medije.
Novi upravni odbor Schöcka 
Mike Bucher postat će novi predsjednik uprave kompanije Schöck AG
Baden-Baden, ožujak 2020. – Počevši od 16. travnja 2020. godine Mike Bucher preuzet će položaj predsjednika uprave kompanije Schöck AG, a ujedno će postati i glavni izvršni direktor poduzeća Schöck Bauteile GmbH. 
Mike Bucher (41) glavni je izvršni direktor poduzeća Wienerberger Österreich GmbH od 2018. godine. Prije toga bio je na raznim upravljačkim položajima u građevinskoj industriji, među ostalim i u poduzećima Prefa i Geze. Njegova jedinstvena crta među ostalim je i približno 20 godina međunarodnog iskustva u upravama građevinskih dobavljača, uz usredotočenost na inovacije, poslovni razvoj i digitalizaciju.
Kao predsjednik uprave g. Bucher preuzet će sveukupnu odgovornost za međunarodnu grupaciju Schöck, zajedno s dvojicom kolega iz prijašnjih upravnih odbora: dr. Haraldom Braaschom (tehnologija) i Thomasom Stürzlom (trgovina). Kao glavni izvršni direktor Mike Bucher usredotočit će se na strateško usmjerenje cjelokupne grupacije, prodaju na nacionalnoj i međunarodnoj razini, kao i na marketing za Schöck.
„S temeljnim kompetencijama u toplinskoj izolaciji za nosive komponente i izolaciju udarnog zvuka, kao i u novorazvijenom tržišnom segmentu sustava učvršćivanja za fasade, Schöck je izuzetno uzbudljiva kompanija u građevinskoj industriji. U kompaniji imamo iznimnu stručnost za građevinske komponente, a zalažemo se za energetsku učinkovitost i suvremene pristupe građevinarstvu. Povrh toga, zahvaljujući uspostavi odjela za digitalizaciju prošle godine, kao i novim rješenjima koja su uslijedila, već je definiran smjer budućeg razvoja kompanije. Drago mi je što će mi stručnost koju imam omogućiti da usmjeravam oblikovanje strateške orijentacije i pružim doprinos tom procesu. I dalje ćemo biti usredotočeni na to da kupcima i partnerima nudimo dodanu vrijednost u cjelokupnom vrijednosnom lancu”, naglašava Mike Bucher.
Alfons Hörmann stupio je na funkciju predsjednika uprave kompanije Schöck AG 2017. godine. Prije toga bio je član nadzornog odbora Schöcka od 1999. godine, a zatim i predsjednik odbora od 2003. godine. Tijekom dugog razdoblja službe u obiteljskoj kompaniji uspješno je razvijao nasljedstvo osnivača kompanije Eberharda Schöcka uz iznimnu osobnu posvećenost. Tijekom protekle financijske godine 2019. grupacija Schöck ostvarila je promet u iznosu od 202 milijuna eura, a ujedno je premašila i brojku od 1.000 zaposlenika.

Fotografija
[Schoeck_New_Chairman_of_the_Board.jpg]
Od 16. travnja 2020. godine Mike Bucher preuzima položaj predsjednika uprave kompanije Schöck AG te istovremeno i glavnog izvršnog direktora poduzeća Schöck Bauteile GmbH. Foto: Schöck AG
