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Nowy projekt mieszkaniowy dla tętniącej życiem dzielnicy‎.

‎Eilandje w Antwerpii - nie jest już zaniedbaną dzielnicą portową, jaką była kiedyś. ‎

‎Dzięki różnym wspaniałym budynkom architektonicznym, a także przeprojektowaniu ulic, placów i nabrzeży, dzielnica jest teraz "miejscem, w którym można być" w Antwerpii. Wielofunkcyjny blok konstrukcyjny Kadyks autorstwa POLO Architects i META Architectuurbureau charakteryzuje również wygląd dzielnicy Cadix. ‎

‎W 26-hektarowej dzielnicy Cadix na północy Antwerpii realizowany jest w imieniu miasta kompleksowy plan rozwoju sąsiedztwa na około 200 000 metrów kwadratowych. Plan rozwiązań, który został przyjęty wiosną 2008 r., koncentruje się na zrównoważonym rozwoju i osiedlaniu się młodych rodzin. Oprócz rozbudowanego programu mieszkaniowego, który stanowi 75 procent powierzchni do budowy, będzie dużo miejsca na powierzchnię handlową, biurową, usługi komunalne i nowy Plac Cadix jako serce dzielnicy.

‎
‎ Balkony‎ z Schöck Isokorb®.
‎Kadyks łączy w sobie różne rodzaje jednostek mieszkalnych: apartamenty, luksusowe domy w zabudowie bliźniaczej, studia i mieszkania socjalne. Wszystkie pokoje wyposażone są w taras lub tarasy na dachu. Te ostatnie są połączone z tarasami słonecznymi poniżej zewnętrznymi schodami. ‎Białe, asymetrycznie zaprojektowane balkony zostały prefabrykowane i zainstalowane na placu budowy. 
Firma Schöck Sp. z o.o. należy do Grupy Schöck. Główną specjalnością firmy są rozwiązania do izolacji termicznej i akustycznej dla budownictwa jedno i wielorodzinnego. Grupa Schöck zatrudnia łącznie 1111 pracowników. Oprócz głównej siedziby zarządu, zakładu produkcyjnego i magazynu w Baden-Baden firma Schöck posiada również zakłady produkcyjne w Essen, Halle/Saale, na terenie Węgier i w Tychach (montaż końcowy). Pozostałe firmy należące do Grupy Schöck są rozmieszczone w Polsce, Austrii, Szwajcarii, Holandii, Belgii, Francji, Włoszech, Wielkiej Brytanii, Kanadzie, USA, Rosji i Słowenii (oraz firmy współpracujące w całej Europie, Korei Południowej i Japonii). Jako producent firma Schöck projektuje, produkuje i prowadzi dystrybucję innowacyjnych elementów i systemów budowlanych dla budownictwa lądowego. Jej celem jest rozwój coraz to lepszych jakościowo i doskonalszych elementów konstrukcyjnych. Schöck oferuje doradztwo i opiekę nad pracami budowlanymi już od fazy projektowej zgodnie z hasłem: „Postaw na niezawodność”. Wszyscy uczestnicy procesu budowlanego mają dostęp do szkoleń i aktualnych informacji technicznych. Praktyczne materiały oraz dostępne programy, wsparcie budowlane i wysoka jakość produktów przekładają się na trwałość konstrukcji - ze szczególnym uwzględnieniem efektywności energetycznej budynku. Wysoką jakość, bezpieczeństwo produktów oraz innowacyjność firmy Schöck potwierdzają liczne referencje, podziękowania, nagrody i wyróżnienia m.in. statuetka Budowlanej Firmy Roku 2017 oraz trofeum Architects’ Darling 2021 dla flagowego produktu firmy Schöck – łącznika termoizolacyjnego Isokorb.
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