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Neuer Online-Service unter www.schoeck-blog.de schafft Transparenz

Schöck startet Weblog 

Unter der Domain www.schoeck-blog.de startet die Schöck Bauteile GmbH Mitte Februar erstmalig einen neuen Online-Service – das Schöck-Blog. Das Blog beinhaltet unterhaltsame und informative Beiträge rund um das Thema Bauen. Planer, Verarbeiter, Händler und Studenten können mit dem Schöck-Blog einen Blick „hinter die Kulissen“ des Unternehmens werfen und sich durch aktuelle Artikel online informieren und weiterbilden. 
Des Weiteren haben die Leser des Blogs die Möglichkeit, die Beiträge schnell und unkompliziert mit Wortbeiträgen zu kommentieren. Über den persönlichen Stil und die Inhalte der Beiträge erhält der Kunde ferner eine Vielfalt an internen Informationen über das Unternehmen. „Diese Transparenz schafft Vertrauen und Glaubwürdigkeit.“, betont Claudia Lemmel, Projektleiterin Internet bei Schöck.
Der Bauteilehersteller aus Baden-Baden schafft mit dem Blog eine neue Kommunikationsplattform. Das Unternehmen gehört damit zu einer Gruppe von Pionieren in der Bauwirtschaft. Der offene Dialog mit den Kunden und die moderne Online-Kommunikation sollen die Servicestärke und die Innovationskraft von Schöck unterstreichen.

Ein Schöck-Blog bietet viele Vorteile:

· Förderung der Kundenbindung durch Interaktion mit dem Kunden

· Schnelligkeit in der Kommunikation

· Unterstützung des Markenkerns

· Aufbau und Stärkung des Images

· Möglichkeit der Erfolgsmessung.

Autoren des Blogs sind alle Schöck-Mitarbeiter, die etwas zu berichten haben, was für die Kunden interessant sein kann. Dazu gehören wissenschaftliche Beiträge zur Baubranche sowie Objektberichte aber auch Geschichten aus dem Arbeitsalltag sowie Beiträge zu besonderen Ereignissen.
Hintergrund

Ein Weblog ist eine Webseite, auf der Autoren in umgekehrter chronologischer Reihenfolge Einträge veröffentlichen, welche daraufhin von Lesern der Seite kommentiert werden können. Der Begriff Weblog, zusammengesetzt aus den Begriffen Web für World Wide Web und Log für Tagebuch, heißt aus dem Englischen übersetzt: Tagebuch im Internet.


Baden-Baden, 23.02.2009
Bildunterschrift:

Mit www.schoeck-blog.de bietet Schöck als eines der ersten Unternehmen im Baubereich einen Corporate Weblog an. (Foto: Schöck Bauteile GmbH)
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